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A vidéki kormánypárti lapokban
mostanában" a központból kü'dötl félhi­
vatalos vezérczikkek hangja valami stv 
jálságos, dögleletes szagu immoralitást 
lehel.

Nem vártuk, s ma sem várjuk, hogy 
bennünket a kormánypárt dicsérjen, sőt 
ha ezt Lenné, mi magunk tiltakoznánk 
ellene a leghevesebben, mert a rosszak 
dicsérete gyanúba keveri a jó, az erényes 
embert is.

De az a hang, a melyen Magyaror­
szág' egyetlen őszinte politikai parijáról 
a mely a nemzet legszentebb érdekeit az 
önmegtagadás legszélső határáig menve 
őrzi, védi és érvényesíteni akarja; az 
a hang, a melyen a függetlenségi és 48 as 
pariról mostanában beszélnek a kormány- 
párti lapok; mégis több, mint a mennyit 
szó nélkül el lehelne hallgatni.

Az ember szinte hajlandó volna a 
szigorú megtorlás kemény ostorához 
nyúlni, ha ugyanazon czikkek egyes so­
raiban és kifejezéseiben nem találna ele­
gendő okot arra, hogy a szánalom érze­
tével gondoljon a szerencsétlen czikkiróra 
és arra a nyomorultan tengődő kormányra, 
a mely immár ilyen eszközökhöz kény­
telen nyúlni.

A ki olvassa a »D. E.a-ben tegnap 
megjelent (D) jegyű ollózott vezérczikknt, 
nz bár a közlemény komolynak letszö 
részleteit a leghatározottabban kénytelen 
visszautasítani, de egyszersmind meg­
szánja azt a szerencsétlen embert, a kit 
paralytikus hülyeségében lelke szomorú 
Romlottsága olyan vezérczikk írására 
készt.

Igen, az az egész czikk annyira ina- 
pm viseli a hülyeség, a politikai buszá- 
rnithallanság bélyegét, hogy ha egyma­
gában. avagy csak szórványosan jelent- 
•zríek a politikai élet. küzdőporondján, 

ugyet sem kellene rá vetnünk.
De a hülyék ravaszok is, alattomo- 

?Ü’IS> Vigyek is, kegyetlenek is, és ha 
..[l ö szigoru őrizet alatt nem tartjuk 
fkot könnyen végzetessé vállható szeren- 
! tétlenséget okozhatnak maguknak is,
környezetüknek is.

■ ,l‘".nck a szigorú vigyázatnak a ko- 
° V kötelessége kényszerit bennünket 

'' iá, , hogy korlátozzuk a sugalmazott 
‘ J o hazudozási kedvét s szemmel látha- 

I bebizonyítsuk állításuk igazságta 
Sdgat, tarthatatlanságát.

Sri ./ 7 le*]essen politikailag komoly 
i-Ám 1 ‘iaRa venni az olyan politikai czik- 
m..’ lt me|y Magyarországban, a mely 

“ mai megalázott helyzetében is a

tűi vény szavai állal önálló, külön állam­
nak neveztetik, Ausztriáról, mint »a biro­
dalom túlsó felé«-ről beszél.

Hogyan P Hát a »Debreczeni Ellenőr« 
mái a y> birodalom,« a »Gesa m m t- 
B e i c h« dicső határain véli magát ?
Hogyan ? Hát a mit az osztrák udvarnak ____ ____
három száz esztendő alall annyi kegyet- a*rtmvntL 
len küzdelemmel nem sikerült a magyarfm^i líázug 
nemzettől kicsikarni: a birodalomba 
való beolvadást — azt a »D.
E.« egyetlen vezérczikkel végre hajtja P!

És ne tessék azt gondolni, hogy ez 
»birodalom« kifejezés valami véletlen 

toll, — vagy fatális sajtó hiba volna!
Korántsem!
Oly félreérthetetlenül ki van abban 

czikkben fejezve Ausztria és Magyar- 
ország egységének gondolata, hogy még 
csak mentegetni sem lehet a szerzőt.

Bizonyságul ide iktatjuk következő 
részletet:

»1867 óta a szélsőbal politikája nem 
volt egyéb, mint Ausztriát gyanúsítani, 
Bécset szidni. Ausztria alatt értette a
birodalom túlsó felét,
uralkodóházat.«

Becs alatt

Hogy a függetlenségi és 48-as párt 
1867. óla folyton, de fájdalom! —siker 
nélkül küzd Ausztria ellen, ez kétség­
telenül igaz és igaz az is, hogy utolsó 
lehelletünkig küzdeni fogunk Ausztria 
ellen. Da ezen küzdelmünkben sem a 
múltban nem értettük, sem a jövőben 
nm fogjuk érteni Ausztria alatt »a b i- 
rodalom túlsó felét,« hanem értettük azt 
a tőlünk független s velünk semmi állami 
közösségben nem levő idegen országot, a 
melynek érd kéért hazánkat kiszipolyoz­
zák, zsarolják, emésztik immár negyed 
fél száz esztendő óta.

Hová jutott a kormánypárt közjogi 
öntudata, hogy ma már éppen a leggyii- 
lölctesebb közjogi fogalmat, a melynek, 
hogy valóságát tagadja, valósulását 
lehetetlenné tegye, százados küzdelme 
két folytatott a magyar nemzet; ha az 
»egységes birodalom« fogalmát, a 
melyet még a 67-es kiegyezés betűje is 
visszautasít, maga a hivatalos kormány­
párt akarja szép csendesen becsempészni, 
a magyar nemzet közgondolkozásába.

És ők mégis csodálkoznak és ke­
seregnek, hogy a függetlenségi és 48-as 
párt harezmodora éles, Ivíejezései erősek.

Hogyne volna éles az orvos mű­
szere, amelylyei a fenésedő kelevényt ki 
kell vágnia ! hogy ne volna erős a kar, 
amelynek a műtétet végre kell hajtania !

A kormánypárt irtó háborút pro- 
klamál a függetlenségi és 48-as párt ellen.

Nem kérünk tőle sem kegyelmet,

sem kíméletet, csak becsületességet. Azt 
a lovagias becsületet, hogy egyenlő fegy­
verekkel, egyenlő esélyekkel küzdhessünk 
meg vele.

Ha ezt volna lelke megadni, akkor 
a legközelebbi általános választásnál nem 
lenne többé olyan harczias kedvében az 

elziillött politikai párt,amelyet 
néven „szabadelvű«-nek ne­

veznek ; s nem lenne magyar sajtó or­
gánum, amely örök szégyenére a ma­
gyar névnek, Ausztria alatta 
„birodalom“ túlsó felét 
érts e.

G-rotius.

A képviselőház munkarendje. A kép- 
viselőház ma az ltiUoiki záró-számadásokat 
fogja tárgyalni. Ámbár ezekből az tűnik ki 
bogy a kormány az előirányzott hiteleket több 
rendben túllépte, sőt előirányzat nélkül is tel­
jesített kiadásokat. Pénteken az után sorra ke­
rül a közigazgatási bíráskodásról szóló tör­
vényjavaslat, amelylyei ezúttal szintén rövi­
den végez a Ház. A kormánynak az ellenzéki 
pártok vezetőembereivel tartott értekezleten 
ugyanis megállapodás történt arra nézve, hogy 
Pulszky Ágoston előadói előterjesztése után 
kormánypárti részről indítvány fog tétetni, 
hogy a javaslat küldessék vissza a bizottság­
hoz, azzal az utasítással, hogy messe ki ab­
ból az elsőfokú közigazgatási bíráskodásra vo­
natkozó rendelkezéseket s a javaslatot ehhez 
képest alakítsa át.

A választási elnök feladata. A kúriai 
bíráskodási törvényjavaslat tárgyalására ki­
küldött képviselőházi bizottság tegnap tartott 
ülésében Perezel belügyminiszter indítványára 
a következő határozatot fogadta el:

A választás vezetése és rendl’entarlása 
a választás egész folyama alatt a választás 
elnök feladata és kötelessége. Ehhez képest 
a választási elnök a szükséghez képest jog­
gal bir és kötelessége a választók szabad­
ságának biztosítására, különösen pedig azok 
bevonulására és a választási székhelyen 
való elhelyezésére nézve - az illetékes 
közigazgatási hatóság meghallgatásával — 
elölegusen is, és pedig a választókerület 
egész területere kihalókig intézkedni, intéz­
kedéseit alkalmas módon köztudomásra jnl- 
tí'hii, s a közigazgatási hatóságoktól és kö­
zegektől azoknak pontos és szigorú végre­
hajtását követelni. A választók elhelyezé­
sére vonatkozó intézkedéseket, ha több je­
lölt áll egymással szemben, a párt bizalmi- 
férfiainak meghallgatásával, akként tartozik 
megtenni a választási elnök, hogy a rond- 
fentartás és » szavazatszedő küldöttségek­
kel való érintkezés feltétlenül biztosit lassúk ; 
hogy a választók részére kijelölt gyüleke­
zési helyek a szavazási helyiségektől lehe­
tőleg egyforma távolságra essenek s hogy 
végül a választók a szükséges élelmi sze­
rekkel való ellátásáról gondoskodhassanak. 
A rend fenlartására kirendelt közbizton­
sági közegek és a szükség esetében alkal­
mazandó fegyveres erő feletti rendelkezés 
joga a választási elnököt illeti. Ennek a 
jognak gyakorlásával esetről-eeetre kizáró­
lag a helyettes elnököt vagy az illetékes 
közigazgatási hatósági közegeket hízhatja 
meg.«
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íme tehát, a ki meg kételkedett abban, 
hogy a Bánffy-kormány a választási vissza­
éléseket törvényesíteni akarja, az olvassa el 
ezt a határozatot. A mi az Apponyi javaslatá­
ban garanczia volt — a pártok helyének sors­
húzás utján leendő megállapítása, a közig, tiszt­
viselőknek a választási helyiségben való tar 
tózkodása — azt kiküszöbölték a javaslatból 
s úgy az nem fog egyébre szolgálni, mint a 
kormány erőszakosságának a fedezésére.

Középiskolai vallástanitás.
Kiadtuk híven eddigi hivatalos nyilat­

kozatait a középiskolai tanáregyesület választ­
mányának ez odioziissá váll ügyben.

Kiadjuk most .Szigetvári urnák a Pesti 
N a p 1 ó tegnapi számában közölt mosako­
dását is, melyben a liberalizmus félreismert 
bőse és múrlyrja akar maga Ivánt r -zvétet 
kelteni. I te a lóláb nagyon is kilatszik a kurta 
takaró alól. Az í> álláspontját nem csak a 
klerikálisok ítélik el, hanem minden vallásos 
érzésű ember visszautasítja.

A vallástanitás ugye.
- Levél a szerkesztőhöz. —

Budapest, április 30.

Néhány év elöl1, mint a Pesti Napló 
bt lmunk,'.társa irtain egy czikkembeti a követ­
kező sorokat : Hírlapiról tisztemben ugv ér­
zem magamat, mint egv előőrs a szabadelvű iem. hogy azt 
haladás mezején, akinek kötelessége jelt adni, 
lm veszélyt lat közeledni. Ily széliemben ve­
zettem a ■ Pesti Napló • tanügyi rovatát, en­
nek a szellemnek a nevelten kérem tisztelt 
szerkm-ztő urat, szíveskedjek soraimat közzé­
tenni.

Az ügy, álné vről s ó van, ismeretes ; 
hiszen öt-hat nap ó a fo-yton tárgyaljak a la­
pok, azért pár szóval előadhatom A millen­
niumi tanügyi kongre-sziisrn a középiskolai 
tanáregyesület többi köz! ezt a kérdést is ki­
tűzte: A vall á s o k 1 a t á s helye a k ö- 
z a p i s k o I á b a II . előadóul pedig engem 
jelöl' ki. En határozott ;n Mji i-niettem, hogy 
a vnlla-hinilá eltörlés t a koz piskótában fu-
gom javasolni és isme eve (igyelmezte'tem aj sietett bejelenteni kilépését 
választmányt, hogy gondolja inog, nőm lesz-e 
káros az egyesületre. A válás tlmány hosszas 
vita után töíveite elöarlasomat a programmba.
Ez történt április l.'i-án.

a ,.I)!;í;hi;oi;.\“ taiuzaja.

Millenniumi énekek.
A X (!, Zsoltár dal lámái a.) 

Népeknek őre s Atyja — Jó Istenünk I
Hozzád zeng ajkunkról ha a-etieküiik. 
Tv adtad őseinknek e szép hazát,
Hol nemzetünk ezer esztendői élt at. 
l-'-tiy áldva tőlünk nagy kegyelmedért. 

Kegy áldott a lefolyt év-ezredért '

Védő karod ezután is terjeszd ránk, 
Veszélyektől oltaltr i.l meg szép hazánk, 
Völgyek, hegyek csepegjenek áldástól, 
Mezői, szőlőt ments meg minden csapástól. 
S ha az uj ezred evek lefolynak :

Dicső híre legyen a magyarnak !

Erre következett a klerikális lapok lár 
mája, kilépések az egyesületből stb., aminek 
folytán a választmány az április 27-diki ülé­
sen az előadást visszavonta, törülte a kon­
gresszus programmjáról, amint az olvasható a 
keddi lapokban.

Nem szándékozom a választmánynyal 
hírlapi polémiát kezdeni, hiszen magam is je­
len voltam, megmondtam ott a véleményemet. 
Hogy az ügyet nyilvánosságra hozom, oka az, 
mert a lapok csak a választmány hivatalos 
nyilatkozatát kuz'ik, nem pedig az ülés jegy­
zőkönyvét.

Tartozom annak kijelentésével, hogy é n 
a választmány határozatához 

o z z á nem járulta m, az eszmét, a 
melyet megfontolva hirdettem, nem hagytam 
cserbe. Tartozom ezzel magamnak is, azok­
nak is, akik c kérdés alkalmából szóval és le­
vőiben üdvözletüket kifejezték Mert ne higyje 
senki, hogy ez ügyre csak a klerikális lapok 
ámadásai fognak majd emlékeztetni. Lesznek 

más emlékeim is »Nem szükséges kijelente­
nem. írja többek közt egy ismert nevű tu­
dós   hogy minden liberális gondolkozása ta­
núi s köztük magam is — veled tart eb­
ben a kérdésben s örömünk teljes lenne, ha 
nem hagynád visszaiiasztatni a baglyok hu­
hogása áltál.«

Sajnos, nem volt elég, hogy én szilárdul 
megálltam, egymagám nem tudtam megakadá­
lyozni a visszavonulást.

De liát. csakugyan olyan végtelenül me­
rész, olyan hallatlan-e az, a mit én bird el­

egy gyűlésben még előhozni 
sem szabad ? Engedje meg tisz'elt szerkesztő 
ur, hogy erre pár szóval f-leljek.

Tegyük fel, hogy valaki azzal az indit- 
vánvnyal állna elő, hogy a gimnáziumban 
teljesen el kell törülni a latin nyelvet és 
ezen tételt a tanáregyesület választmánya elő­
lege« mogvi at ás után napirendre tűzné an­
nak tudatában, hogy a kinek más a vélemé 
nyc, szabadságában áll az előadás meghallga­
tása után azt is megmondani. Mi történik ak­
kor ? A kik más véleményen vannak, a kikel 
talán fölháborilana ez a radikális javaslat, 
tömegesen eljönnének az előadás meghallga­
tására és megczáfolására.

Es mi történt most ? A tagok egy része 
lármát csapni a 

s'jtóliau, a mely elárasztja az előadót a leg 
durvább szidalmakkal, csak arra nem gondol­
tak. hogy hallgassuk meg az előadót és csú­
foljuk meg.

Honnan e kétféle eljárás» a 
len-ég bizonyára azt feleli rá, boav UrellS(;t-
Iont U latin nimluiml «»z . . °J

^szetj?sonli.

még
nyomása

tani is istentagadás és szentségtörés 
dig összehasonlítom és azt is kimondom11.Pe' 
ez az összehasonlítás a vallástan rovO °?- 
ki. íme: Francba, és Oils,"51 
szag, Svájc és Észak-AmeriV' 
már eltör ülte a vallásoktól1 
a középiskolában, de nem
rülte el a latin nyelvei.

Ebből tehát nem lehet megmagyaráz 
azt az eljárást, a melyet ellenem k-Ä 
Mas annak a magyarázata, az, hogy 7 
lünk, mert nagy nyomás alatt állunk 
mindig, — az ultramontánizmu
alatt.

Katolikus gyűléseken a legnagyobb „vii 
vánosság mellett szabad azt hirdetni hogv i 
kell törülni az állami iskolákat, felekezetivé 
tenni az egész közoktatást ; hogy csak ka1! " 
likasokra és pedig jó katolikusokra ' szabad 
szavazni községi, vármegyei és képviselővé 
lasztásnál; hogy csak katolikus lapokat 
szabad olvasni; hogy az államot teljesen alá 
kell vetni az egyháznak; hogy az államnak 
nincs joga a házasságkötést szabályozni L 
szóval szabad mindazt hirdetni gyű éhekben 
és templomokban, a miknek meg valósítás i 
500 esztendővel visszavetne Magva■•orszi-oi 
Nekünk azonban nem szabad tekiine iinket a 
legműveltebb államokra vetni, nekünk mt, 
tárgyalni sem szabad azt, a mit «■ 
megvalósítottak.

A tanáregyesület választmánya tehát 
törülte a programúiból a vallásoktatás kérdé­
sét. Erre éli nem felelhettem egyebet, min 
hogy főtitkári állásomról lemondottam A vá­
lasztmány azonban kért, hogy ne d‘intsem az 
egyesületet újabb zavarba, mikor z egyikbő! 
még ki sem bontakozott. Nekem, kit évek o a 
annyi benső kötelék fűz az egyesülethez és 
annak választmányához, a melytől mindig 
csak- megtisztelő bizalomban részesültem, en­
gednem ke lett e tekintetnek. A legkö/.el-.bbi 
közgyűlésig tehát állásomban megmaradok.

Ezek elmondása nem indiskréció, hiszen 
benne lsz a választmányi ti lé- jegyzííköoy- 
vében is. Nem is vád a választmány ellen: 
lehel, hogy ők képviselték ez esetben az egye­
sület érdekét Attól tartok azonban, hogy az 
izgatás az egyesület ellen nem szűnik meg. 
Lehet, hogy tervszerűen tovább folyik, úgy 
m nt például 1* o sc li Jenő ellen: mert azt 
lehetetlen észre nem venni, hogy ellene terv-

Árpád ! — ne féltsd ős nemzeted 1 
Nem vész el, — ha el nem veszett 
Annyi baj. oly sok viszály után.
A dicsőség, a szabadság 
Ezt a földet el nem hagyják,
S nemzedék kel az ősök nyomán, 
Mely hirdeti; s-ivvel észsze! 
Megyünk szembe a veszélylyel 1

Ezer esztendeje annak.
Hogy a magyarok iti laknak, 
Istenünknek nagy kegyelmiből ! 
Zálog ez a jövendőre,
Számos ezer esztendőre,
Hogy c honnak völgyi- s bérezii 
Magyar fohász száll az égre. — 
Es nem dőlünk semmiségbe !

öl

Id. Kutassi Ferencz.

Dallam : LXXXIV. Zsoltár. Oh seregeknek Istene

Isten ! Nemzeteknek Atyja !
Áldva nézz le a magyarra 
Magasságiból szent egednek.

Ez-r év a tanúsigunk :
Hogy helyünkön jól megáll unk, 
Mert vész, vihar mindig engedtek, 
Ha hu néped összetartva 
Állott ki a nehéz harezra.

Oltárodnál im megállunk,
1-ten! fogadd el fohászunk 1 
Ha fel zeng hozzád néped szava:
Mig a mezőn virág terem,
Lobogjon a honszerelem !
Éjen, éljen a magyar ti az a !
E sokat szenvedett népre 
Szálljon áldás, — szálljon béke 1

(D. Pr. L.)Lejtőn.
— A >Dclireczen< eredeti tárczája. —

Irta : Rostkowitz Arthur.
(Eolytatás)

Az egyik este Lesbia nem játszott; azt 
mondta, hogy a torka fáj. Engem kihivatott 
a színházból. Nagyon megörültem neki. ejtett ki az éjjeli látogató, azután megint

szerű

tant a latin nyelvvel még csak -- a-Vallís'

Sokáig beszélgettünk, mert ezalatt vége 
lett az előadá-nak. () bezáratta velem az at­
tól, mert mondta, f-lt az egyik fdhadnigytó', 
ki nagyon tolakodó volt. Azután felkelt, s 
theát főzött. Mig a szesz békés lángja nyal­
dosta a thi-afőzd oldalát, azalatt színpadi sike­
reiről beszélt nekem, én persze hallgattam, a 
gyönyörködtem gyönyörű idomaiban, m-lye-et 
nem tudott elrejteni a bő háló köntös.

Azután elkészítette a theát, a rummal 
takarékosan bánt, s mégis hamar a fejembe 
szá U az ereje. Éreztem, hogy minden csepp 
vérem az srezomba tolul; a vérem sziláján 
kergelődzött ereimben, a szivem úgy kulupáit. 
mintha szel akarta volna verni a bordá­
imat.

— Nagyon sz-p magácska, Lesbia nagy- 
sóm — mondottam a második csésze tliea 
után elhalászva parányi kuckóját. — Szebb, 
mint az oltárképen olajágat tarló angyal !

—- Már megint hizeleg — felelte ez uj- 
jócskáival fenyegetve.

—• Csak az igazat mondtam 1
Egészen közei húzódott hozzám, s a szá­

mat befogta tenyerével.
— Ne beszéljen, mert meghallja a fő­

hadnagy I — susogta a fülembe, s hogy elliad- 
galtasson, megc okolt.

Künn a folyosón közeledő léptek zaja 
hallat-zott. Tisztán kivettem, hogy az ajtó ele 
jött, s ott megállt. Halkan kopogtatott, azután 
megnyomta a kilincsel ; p-rsze az ajtó zár'® 
volt Döruiögő hangon egy elfojtott szitkot
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róna lesz. A mü csinos és ízléses kiállításban 
jelenik meg s helyet foglalhat az elékelő sza­
lonok asztalain is. Az előfizetési pénzeket ké­
rem bármelyik napilap szerkesztőségébe kül­
deni, Gyűjtőknek tiszteletpéldány all rendelke­
zésükre. Debreczen április 30. Rostkowicz 
Arthur. Ajánljunk olvasóink szives figvclmchc 
e kötetet, melyre előfizetési pénzeket mi is 
elfogadunk.

Magyar Gazdák Szemléje ezi minél 
már ujesztendő óta egy közgazdasági revue 
jelenik meg Budapesten, melyet a Magyar 
Gazdaszövetség ad ki és Bernát István szer­
keszt. E folyóiratnak áprilisi száma fekszik 
most előttünk, érdekes és figyelemre méltó 
tartalommal. Bevezető czikke nagy s; akérte- 
teleminel polemizál Beksics Gusztáv miniszteri 
tanácsos ismeretes röpiratával, a magyar faj 
terjeszkedéséről és nemzeti konszolidáeziónk- 
ról különö-en tekintettel a inecdgazdaságra, 
birtokviszonyokra és a népesedésre. Czikkiró 
igazai ad Beksiosnek, hogy körültekintő ag­
rárpolitika nélkül, a merkantilizmus l'otemkin- 
falvai daezára is, el fog pusztulni az ország 
s hogy az eddig köveiéit földbirtokpolitikának 
komoly nemzeti veszedelem gyanánt jelentkező 
eredményei vannak. Szatisátikai adatokkal 
mutatja ki azonban, mennyire téves Beksics- 
nek ama konklúziója, bogy a kötőt birtokok 
százalékának növekedése egyértelmű lenne 
a születési százalék apadásával s a hivatalos 
„Statisztikai Évkönyv1- adataival igazolja, 
hogy ama megyék közül, a hol a magyarság 
a népesség abszolút többségét képezi, több 
mint fele meghaladta a rendes születési álla­
got. Józan birtokpolitika kell — úgymond — 
melynek azonban ne az légyen a czélja, hogy 
uj kis- es középbirtokokat teremtsen, liánéin 
mindenek előtt az, hogy a meglevők feumara 
dását biztosítsa. Égy másik czikk az általános 
gazdasági válság és a búza árhanyatlásának 
okaival foglalkozik, részletesen ismertetve a 
70-es évek válságát, a magyar búzatermés és 
jövedelmezőségének negyvenévi tanulságait, a 
tőkeszaporodást, az aranyvaluta befolyását a 
búzaárakra, Magyarország valuta viszonyait, 
az arany és ezüst világ mennyiségét stb. 
Pólya Jakab egy harmadik czikkben az oszt­
rák adóreformról ir tanulmányt, mely a pőnz- 
ügymimszreriumban május első felében meg­
tartandó adószaktanácskozások alkalmából 
különösen időszerű. A folyóirat ismerteti ezen­
kívül a porosz központi szövetkezeti pénzlá 
intézményét,mely a kisbirtokosok és kisiparosé

— Én még nem — vág am közbe aka- 
itlanul.

— Csak úgy mondja. No de vegyük úgy, 
lintha igaza volna. Mért jött akkor hozzám, 
lért küldte a szép csokrokat ? Miért udvarolt 
ekem ? Miért irt rólam olyan hízelgőén az 
jságba? Miért vallott most szerelmet ? Méri. 
myegetto meg azt a másikat ?

—■ Mert szeretem I
__ [így ? Tehát nem a színésznőt sze-

;tte bennem, hanem csak a nőt ? Hát* rneny- 
yivel jobb maga az előbbi látogatónál •’ Az 

egy kalandot akart, ön is azt akarja csak. 
ogy egy érdekes történetet éljen keresztül, s 
st. mikor mi elhorutuk innen a sátorfánkat, 
inlatozás közben elbeszélje a barátainak, 
ég ki is fog nevetni I

— Csalódik, nagyon csalódik — feleltem 
i áradozó hangon. A mit adtam, a mivel 
a szerint kegyét kajhásztam, az a színész­
einek szólt mind, csak a szerelmi vallomás! 
■Item a nőnek, a mindenek fölé helyezőit ide- 
Inak ! Szeretem őrülten, miért is tagadnám, 
u tisztelem is . . .

— A színésznőt ?
— Azt i“ de még inkább a nőt! Ha 

gy szeretném,’ mint a másik nem tisztelnem 
, higyie el nekem, tudnék olyan őszinte enni, 
ogy ezt tudtára is ad,jam. Még egy csókoes- 
lt sem tudnék elfogadni - jutalmul.

— És ha azt mondanám: itt vagyok 
zyetlen szerelmem . . ■ egyedül vagyok . . . 
ókolj meg hamar, ajkam csókodra szomja- 
v J öleli meg mind a két karoddal szo-

hitelszükségleteit van hivatva kielégíteni 
Az intézmény törvényen alapszik, melyet a 
porosz képviselőbaz bárom hónap előtt hozott 
meg. Az állam maga 5 millió márka alaptőké­
vel járult az alaptőkéhez. Végül a földmivelé- 
si költségvetés képviselőházi vitáját közli a 
füzet kivonatban, a rendes rovatokban pedig 
beszámol a az elmúlt hónap nevezetesebb 
közgazdasági eseményeiről, a megje'eni gazda­
sági irodalmi müvekről stb. A magyar Gazda­
szövetség, mely Károlyi Sándor gröf elnöklete 
alatt most szervezkedik a fővárosban, a folyó 
iratot tigilletmónykóp ingyen küldi mindazok­
nak. a kik a szövetség rendes tagjainak sorá 
ba lépnek. Évi tagdíj 6 fit, mely összeg a 
Magsav Gazdaszüvvtség szervező irodája ezi- 
mére (Budapest Üdői-ut 25., Köztelek) kül­
dendők.

Újdonságok.
* Debreczen és az ezredévi ünnepek.

Május hó 2-án veszik kezdetüket azok az ün­
nepélyek, melyeket a magyar nemzet orszá­
gunk ezredéves fennállásának emlékezetére 
rendez. Minden igaz magyar szívben meg kell 
szólalnia a büszkeség érzelmének akkor, mi­
kor arról van szó, hogy Európában mi vagyunk 
az első nemzet, a mely ily nagy jelentőségű 
ünnepet szentelhet egy fényes történelmi ese­
mény emlékének. — Az ünnepségek sorozata 
tudvalevőleg hat hónapra terjed. Ez idő alatt 
a nemzet állandóan ünnepelni fog. Az ünne­
pélyek legjelentősebb mozzanatai az ország 
fővárosában fognak ugyan lefolyni, ámde a 
fnemzet emez egyetemes ünnep 'ben részt kell 
vennie minden városnak, eminden községnek 
mely a magyar korona alá tartozik. Ezek kö­
zött első hely mindenesetre Debreczen. mint 
az országnak értelmisége és történelmi tradi- 
ezióiriál fogva is rangban Budapest után kö­
vetkező, magyarság tekintetében pedig eisö 
városát méltán terheli ama kötelesség, hogy 
az ezredéoi ünnepségek egész tartama alatt 
legalább külső jelekkel bizonyítsa be, hogy 
Debreczen hazafias lakossága együtt ünnepel 
a nemzettel. Jól tudjuk, hogy a megfelelő 
anyagi eszközök hiánya következtében nagyobb 
szabású és költségesebb ünnepélyeket nem

rosan, hogy meghallhassuk sziveink lázas ve­
rését. Mit lenne akkor?

Ott állt előttem tárt karokkal igéző pon­
gyolában, mint egy szerelmes cherub. Szeret­
tem volna felugrani, hogy magamhoz szorít­
hassam, s azt súgjam a fülébe : szeretnélek ! 
Azután megint mást gondoltam, s mdeg mo­
solyt erőltetve teleltem neki.

— Azt mondanám : ördög vagy te an­
gyalbőrben ; most megismertelek és — meg­
vetlek I

— Ezt 'ölelné ?
— No hát akkor vess meg, lökj el ma­

gadtól — kiáltotta ő karjaim közé roskadva,
— Nem löklek el magamtól — súgtam a 

fülébe. Nem vetlek meg, mert szeretlek !
Még többet is mondtam volna, ba e pil­

lanatban Lesbia, mint a kígyó ki nem siklik 
karjaim közül.

— Látja, ilyenek a maga elvei: dicséri 
az erényt, de azért szívesen vétkezik.

Meg voltam semmisülve; a saját szava­
mon fogott meg, s kinevetett.

Egy mentő gondolatom volt. Kihúztam az 
órámat, s mintha semmi sem történt volna, a 
kalapom ulán nyaltam.

— El akar távozni? — kérdezte Lesbia 
egy kissé gúnyosan, mintha arról volna meg­
győződve, hogy nem fogok elmenni tőle.

__ Éjfélre jár az idő — feleltem komo­
lyan. Nem illő dolog tovább is itt maradnom; 
azt sem szeretném, ha véletlenségkől találga­
tásokra adna okot késői ittlétem. Jó éjszakát !

(Folyt köv.)
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h hai,zát folytatnak azért, mert egy tőr­
eién biztosított jogával élni mert Félek, 
veDy Lentul az iskola minden bűnéért a ta-

Egyesületet teszik felelőssé.
”a U pedig egészen bizonyos, hogy ha 

VII. kerületi gimnázium 800 tanu- 
r 6, közül valamelyik elmulasztja 
templomot vagy nem tanulja ,
»Ekéjét, annak én leszek az oka 
e Fogadja, tisztelt szerkesztő ur, őszinte
üdvözletem kifejezését , ,
uu Dr. Szigetvári Xvan.

Irodalom és művészet.
Korházi történetek. A »Debreczen» volt 

segédszerkesztője s ma is szorgalmas muu- 
• inivsa Rostkovicz Arthur e ezim alatt, 

‘(i szokott elbeszélői ügyességével, eleven 
előadási tehetségével megírt kötetet bocsát 
i'izve. Apró történetek lesznek ezek, mégpe- 
jj„ közvetlen tapasztalatból megírva, nem az 

ideális gondolatai, hanem az elfogulatlan 
kutató realisztikus tapasztalatai. Mutatóban 
közöltünk már néhányat az elbeszélések kö­
zül lapunk tárczarovatában. Az előfizetési fel­
hívás igy hangzik: Kívülről tekintve ijesztően 
merwleznck a kózház falai; még a csinos pa­
vilon rendszer sem képes enyhíteni rendelte­
dének féle'mességét, pedig ezen falakon 
beül az emberszeretet lobogó ttizét is tá­
laljak s ezek a szomorú épületek itt, me­
lyekben a beteg páriák vándorló ezrei nyö­
szörögnek, — mind a humanizmus templo­
mai. Sokan azt hiszik, hogy itt kezdődik a 
tompa egyhangúság Nirvánája, pedig éppen 
ellenkezőleg á:l, mert itt. pezsdül tneg csak 
igazán az élet, hol örökös harczát keli meg­
vívnia győzelmes ellenlábasával, a halállal. 
E szomorú falak közül, hol minden óra egy- 
eny izgató esemény, a melynek története mil­
lió vált, z than ismétlődik újólag, — egy kö­
tet elbeszélést bocsájtok közre, melyre a jó 
vidékiek ősi szokásához híven ezennel előfize­
tési telhivást intézek a müveit közönséghez. 
Kötetem, melyet kórházi magányomban rende­
zek sajtó alá, a »Kórházi történetek« czimet 
f-igja viselni. — Mindegyik elbeszélés egy-egy 
kórházi történetet fog tartalmaz s tiz-tizenkét 
Ívre terjed. Nem Ígérek egyebet, csak azt, — 
ki így unalmas nem leszek s nem kérek mást, 
mint szívélyes fogadtatást. »Kórházi történe­
tek» ezimii kötetem előfizetési ára bárom ko-

elöbbi léptek hallatszottak egyre halkabban, 
mig végre elhangzottak az udvaron.

— Elment.
Én felugrottam s ki akartam nyitni az 

ajtót, de Lesbia visszatartott.
— A nyomorult! — libegtem szenvedé­

lyesen. Ide akart jönni ; be akart törni I
— Ilyen támadásoknak vagyunk kitéve 

mi rendesen, mert nincsen, a ki inegvédelmez- 
zen bennünket. Letépik a fejünkről az ártat­
lanság koszorúját, megtapossák a sárban, s 
kárpótlásul a dicsőség babérjával kajálnak, 
vagy nagylelkűen odadobják a lábunk elé az 
erszényüket. Látja, ilyen sorsnak vagyunk mi 
osztályosai; ki gondol azzal, hogy mi is bí­
runk talán azzal a sokak állal megtagadott 
becsülettel ? Senki . . .

— Ne mondja ezt Lesbia — feleltem 
én a felhevült leányt megölelve. Vannak még 
derék becsületes emberek, a kik megértik a 
s'rba tiport virágok panaszát, s védelmére 
kelnek minden utúgondolat nélkül. Ezek közé 
szamáéin én is magamat. Meglássa, hogy tisz­
tességre fogom én tanítani ezeket a kardesör- 
getö licsurokat I

Lesbia csititott.
— Csak ne olyan hevesen barátom, hi- 

?‘en maga egy hajszállal sem jobb annál, a 
■ most elkoczogoit innen az ajtóm elől. Seta- 

mi ellenvetés 1 Nem vagyok már bakfis, hogy 
T1kon ellngyjek mindent a férfiaknak; tűi* 
es em én már az első szerelem ostoba­
ságain ,
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rendezhetüuk, de annyit meg kell lennünk 
hogy az idegen, a ki e hat hó alalt Debre­
cenben megfordul, meglássa külsőleg is, hogy 
Debreczen részt vesz a nemzet ünnepében. Ez 
okból azt indítványozzuk, hogy május 2-án 
lobogózzuk fel Debreczen városát és az 
ünnepségek egésztarta m aalatt 
állandóan tartsuk künnházain- 
kon a nemzeti zászlókat. Ne le­
gyen egyetlen ház Debreczenben, melyen a 
nemzeti zászló hiányoznék ! E színek láttára 
ébredjen mindnyájunkban hazafias ürömre a 
nemzet jólétéért repeső szív és adjuk külsőleg 
is jelet annak, hogy Debreczen város hazafias 
polgársága együtt ünnepel a nemzettel! Lo­
bogózzuk fel házainkat !

1 Húsos fazék. A helyin li szabadelvű 
párt lapocskája tegnapi ollózott »vozcr«-czik- 
ketmk politikai m 6 Itatását az első 
oldalom találjak olvasóink. E megérdemelt 
méltatás mellett azonban nem tehetjük, hogy 
megfosszuk o vasúinkat attól a pár sorától 
a jeles ehneterméknek, mely ill követ­
kezik: .A megélhetés, a küzdés, a törekvés, 
az alkudozás, bizalomnyerés stb. száz t-s ezer 
féle nüá.nszai az embert a társadalmi életben 
meggondolná, tartózkodóvá, türelmessé, óvatos­
sá, elözékenyiivé stb. teszik. Vájjon mellőzhet­
jük ezeket a tulajdonságokat és viselkedéseket 
a publikál életben?« Hányszor mondták el 
mar a kormánypárti újságok aljas gyanusilú- 
nak az elenzékei, a miért a h u s o s f a- 
z e k a k őrzőinek nevezték a mamelukokat, 
s mié az az erkölcbiró, aki nem átallja a mi 
Partunkat tisztességre tanítani, nyíltan hirdeti 
mmt kell ,a bizalmat kinyerni«. Kiki a maga 
haza elült seperjen.

A vadász-társulat közgyűlése. A
„Debicizem vadasz-lársu'at- f. évi május hó 
-'-ik napján délelőtt 10 órakor a városháza 
_asv nm o tartja évi rendes kóz-
entése ü AgyaV *' A VUluS%"nanv évi je-
,™ , A 8za,nv zsSálók jelentőse. A
I ■'■látnoknak számadás alóli felmentése. 4 
• o évi költségelőirányzat megállapítása. 5
•-«esz változtatás, 0 \ választ,nány'kiegészi-
,,''acN HU!" I'l:lmvriil,i indítványok. A 
meghívja az 'elnökségi 18

* A debreczeni kereskedelmi akad mia 
a millenniumi tornaversenyen. A kereskedel- 
:m akadémia djusága f. é. június hó 2 és 

“ra k‘luziiu «»red éves torna versenyen 50 
növendékkel vesz reszt, akik június hó 1 
tartandó próba miatt mir május hó 
a deli vonattal utaznak í 
egyénenkénti versenyeken 
határozata
egy-egy

en
május hó 31-én

I Hudapestre. Az 
a nagyhizuttság 

következtében osztályonként csak

sok ,. - lUn."í! Vt'h,:l rvszl ,ninük a'apján a babéi í í °Zl °Sak kivetkezők fognak s
bábuért síkra szállani. a) a s, .látásnál : Ho-
„ J- S^rukány S. és Ulilig S, h) a magas 
ugrásnál: Kovács M. es Tikos a., c) á távol 
ugra-nál : Veres S. és Nagy E„ d) a sulydo-
basnál : Kiss K. és Schwartz D„ e) a íüggesz-
ködösnél : Kruusz E. és Zichermann. E. — A 
résztvevők már inc.u serényen gyakorolnak az 
intézel udvarán és tornatermében, hogy dicső­
ségét szerezzenek a debreczeni kereskedelmi 
akadémiának.

A „Debreczen' sikere. Nem vagyunk 
barátai az öndicséretnek, s ha most pro do.no 
beszélünk, nem ez,hanem az ügy szeretető teszi 
kedves kötelességünkké, hogy egy ezikkünk hu­
tásának nyomtatott bizonyítékát ide iktassuk s 
kifejezzük örömünket a felett, hogy a magyar 
protestáns társadalom egy tekintélyes részé­

nek nézetével találkozik annak a valóban 
érdek nélkül történt véleménynyilvánítá­
sunknak az iránya, melyet lapunk főmunka- 
lársa f. hó 10-ki, —• 84-ik — és 14-iki — 
87-ik — számainkban kifejtett. A Dunán­
túli protestáns lap ugyanis f. hó 
26-iki — utolsó — számában a következőket 
írja : »A »D e b r e c z e n« ez. lapban igen 
érdekes és figyelemreméltó czikk jelent meg „Az 
1848. XX. t. ez., a kormány és a pro­
test á ti s o k« czimmel, melynek írója igen 
helyesen a mellett érvel, hogy mindaddig, mig 
csak minimum hiztositását kérjük az államtól, 
nem sokkal lépünk túl a koldus-alamizsna ha­
lárán. A szó szoros értelmében vett rendezést 
kell kívánnunk ; vagyis gondoskodni kell róla, 
hogy a lakáson és laszükségleten kívül legalább 
1200—1400 frt évi jövedelmet elérjen minden 
egyes lelkész a 40 szolgálati év alatt. Tehát 
hu kell hozni a szolgálati korpótlékot. A mi 
szerintünk is — nagyon helyes és méltányos 
kívánság. Mert a minimum biztosítása egyma­
gában bár igen nagy áldás lesz, — nem 
alapos megoldása és rendezése e fontos ügy­
nek.« Biztatásnak vessziik ezt az elismerést s 
igyekezni fogunk neki mindig megfelelni az 
igaz ügynek teendő önzetlen szolgálataink ál­
tal. Előttünk nem lebeg a felekezetek külön 
hanem az örök igazságnak általános érdeke s 
ebből a szempontból igyekezünk mindenkinek 
jólétét előmozdítani.

A költözködő közönség figyelmébe.
félrevezetéséül a közönségnek a munka és do­
hig kerülők azt a hirt terjesztik különösen a 
külvároson, hogy május 1-én költözködni nem 
szabad, sőt a boltok is lie lesznek zárva, ki­
jelentjük, hogy ez nem igaz s a költözködést 
mindenki akadálytalanul végezhet1. ;

Ruha tolvaj. Nyíri János már í 
-h m inai gyerek. Olyan összezsugorodva áll 
lni‘g ;l kaPitány előtt, olyan jámbor arezot 
vág, hogy az ember szinte megsajnálja. — 

anem azért Ny i i- i János a legveszedelme- 
” ,lvab '«en gyakran állott már a rend­
őrség előli apróbb tolvajlásokért. Magpirongatta 
a kapitány, hogy nem pirul-e az areza, hogy 
,y agg, ősz ember nem szegyeit lopni. Nem 
Hasznait semmit. Lopott tovább. Meg is bün- 
tetlc már a. törvényszék többször. Az sem 
vásznait mert ma újra elfogta a rendőrség 
epén abban a pillanatban, a midőn Droppa J.

ziétéből elemeit egy csomó nyakkendőt és 
szövetet. A II-ik kér. rendőrkapitányságnál 
.után megmotozták, és tarisznyájából sok min-

1* II Kfil* 11 I t plll ( I. 1 # i .1

LeÄn-tÖbbek közt ez‘ irja : „Mindég kiléfl
valami, a mi az Írásra ösztönö 
kedve* elöltem semmi, nem volt 
mióta a kedves feleségem

nem V0|t 
otthonom

akartam kezdeni, de° minden ^rőfeti6161' 
mellett sem vo'tam képes felejteni Isten ^ 
zen mindenkit azoktól a keserves nanok.^" 
melyeket én a felesegem halála őta „ ' a
tem.« Azután igen megható hangon könv^-' 
apósához, nevelje fel kis fiát, a kinek T?8 
nácsokat irt végrendeletébe. A szegén* 1 > 
nyolez hó óla csaknem mindennap aVi!?- 
sírján zokogott, azután meg mérték'ft 
ivott. Utolsó kívánsága az volt hotrv i 6 vnu 
a drága kis fele-ége mel ó. ' gV e'nessek

, .. .*- ...... I ^ 10*11 jajukul «SUK. nun
!‘n kevult gyermek-ruhák, kötények stb. 

mi meg egy rakás könyv is volt elrejtve szil 
lobon. Nyíri azonban tagadott .mindent — 

agadia, hogy ő azl lopta s nem is tudja, — 
hogy azok mint kerültek ő hozzá. A Ibik kér. 
kayitányság, daczára, hogy Droppa J. nem 

ivánja a tettes megbüntetését, az ügyet a kir 
ügyészséghez telte át.

Adomány az egyetemre. A Kak-szl -
martom ev. ref. egyház a mai napon a Deb- 
reczenben felállít,ndó egyetem alapja javára 3 

1 • 1 kit juttatott a püspöki hivatalba.
* Felesége után a halálba. Tegnap 

< sie hat órakor M i h á I y Jószef hentes a 
hzent-Anna-utcza végéo á||ó Bárány korcs- 
niiiban fóbc lőttet magát.
,, . fz í“3011'01 értesített rendőrség kiküldöt­
tével U j h a z y Károly kerületi orvos jelent 
™®* az anky-lk°ss ,g színhelyén, a ki már 
csak a beállott halált konstatálhatta.

A szerencsétlen véget ért Mihálv Jö- 
zsef addig míg felesége élt, jóravaló, munkás, 
dolgos ember volt. Ahogy elhalt oldala mellől 
e vesztette munkakedvét, nem birt megbarát- 

ozm a gondn'atával annak, hogy úgy ;éljen- 
bubánaldban az ivásnak adla magát és mikor 
mar íszákosságától maga is megborzadt, re­
volvert fogott és kioltotta az életét. Hosszú 
levelet hagyott hátra, a melyet apósához és 
egészen árván maradt kis fiához intézett. A

Nyomdászok tavaszi mulatsága
debreczeni nyomdászok önképző egylete' 
mint már tegnapi lapunkban is jeleztük — mi 
jus 16-án tavaszi mulatságot rendez a Margit" 
fürdő dísztermében és kér,helyiségeiben. A" 
meghívókat már vasárnap szétküldözték azon 
ban ha akadna valaki ki tévedésből azt nem 
kapta volna meg és igényt tart reá, forduljon 
Vesszősi Józsefhez, a Csokonai-ttyomdában.

A városi közigazgatási bizottság jövő 
havi rendes gyűlését máj. hó 7-én, d. u 3 
órakor a városhaza nagytermében tarja meg, 

Nem sikerült betörés. A múlt éjjel 
Boros György vendég utcza 3360 számú 
házának udvarába két eddig még ismeretlen 
tettes hatolt be s az összes ajtókat, majd az 
istálló és ólak ajtaját próbálták felfesteni, a 
mi azonban nekik nem sikerült. A zajra azon- 
bari felébredt a házigazda, a mit a zsiványok 
és/revettek s megugrottak, sőt mmdakdt-n 
nágy fütyköseiket szaladásközben elvesztették 
A 11-ik kerületi rendőrség, a hova ez esete, 
jelentették, a legszé'esebbköéii intézkedéseket 
tette meg, a tettes elfngatására.

* laposság. Mikora »Fővárosi Lapuk, 
ban olvastuk, csak mosolyogtunk rajta, most 
azorib m egyik helybéli kollegánk adta ki az alább 
következő sorukat, kénytelenek vagyunk tehat 
konstatálni, hogy a szobor mintája már régenke- 
szen és közszemlére kitéve áll H.-Böszörméuyben 
s hogy Tóth András Debreczenben lakik műn 
azt t. kollegánk husvét előtt, midőn a szobor- 
mintát személyesen islátliatta volna a többi 
lapok pedig tudósítást is Írtak róla, közvetle­
nül is tapasztalhatta volna. Az alapos hir icv 
-szol: »Bocskay szobor. Hajdú-Böször­
ményen mozgatom indult meg egy Bocskav 
szobor felállítása érdekében s a tegnap tar­
tott népes gyűlésen elhatározták az országos 
gyűjtés rendezését. A Bocskay szobor mintáját 
loth András ottani szobrász már készíti is.«

Bolti szolgák mulatsága. A debreczeni 
bolti szolgák máj. 3-án, azaz vasárnap a Ma­
gyar király vendéglő termőben tánczmulatságot 
rendeznek, melynek kezdete T/„ 8 órakor lesz 
beleptidíj pedig t korona.

I könyv a magyar hölgyek-
nek. A »bővárosi Lapok«, mely munkatársai­
nak előkelő gardájával, n ipról-napra, párat­
lanul magas színvonalon álló lapokat ád olva­
sol kezébe, azonkívül, hogy naponként az 
összes lapok között a legjobbat nyújtja inég 
külön irodalmi csemegékkel is kedveskedik 
olvasóinak, es pedig ahhoz az olvasóközönség 
ízléséhez és igénye hez mért csemegékkel, 
mely tudvalevőleg az össz-s lapok olvasókö­
zönségé között a legelőkelőbb és a legin'elli- 
gensebb. Részben a laphoz fűződő régi iro­
dalmi hagyományok révén, lévéna lapévtze- 
deken ál a müveit magyar családok egyetlen 
irodalmi napi lapja, — részben pedig ama 
ujabm átalakulások révén, melyek lehetővé 
tették bogy a lap megtartva előbbi irányel­
veinek teljes egészét, azonfelül az ujságcsinálás 
minden modern eszközével és a legkiválóbb 
magyar hírlapírók gárdájával felfegyverkezve 

a legérdekesebb és a legjobban szerkesz- 
tett magyar lappá vált. A »Fővárosi Lapok« 
most küldött szét előfizetőinek. — teljesen 
ingyen egy pompás kiállítású albumot mely 
magában foglalja az ország összes hálózó 
io gyeinek névsor; a fn árosi elite-bálok
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1896. április 30.

szereplése után népszínházi működését. Május 
5-én lép föl »A piros bugyelláris«-ban, 7-én 
pedig, oemzeti színházi első fellépésékek 25-ik 
évfordulóján, a »Tündérlak Magyarlionéan« 
Marcsüt lálszsza el. Ez alkalommal a kis 
szerepeket is elsőrangú tagok fogják játszani’ 
Május 8-án a Szókimondó asszonyság kerül 
színre, 9-én pedig a józsevárosi jótékony nö- 
egylet javára a Télen , melynek l ét fő női 
szerepét B 1 a h a Lujza és leánya, Soldo* 
Sárika játszszó. Ezt az utóbbi előadást bér­
leten kívül és fölemelt helyárakkal tartják 
meg.

* Iskolaszék! ülés. A debreczeni ev. 
ref. egyház tanácstermében 1890-ik évi máj. 
hó 2-ik napján d. á. 4 órakor az iskolaszék 
ülést tart. Tárgy : a közvizsgák idejének meg­
állapítása és folyó ügyek.

* Dr. Balkányi Emil orvos lakását az 
eddigi volt lakásával szemben Erdődy Dúnielné 
házába Miklós-ulcza 18961 sz. a. helyezte át.

* Viczinális vasúton. Kalauz: (Egy 
öreg emberhez): Uram, hogy mer ön fél jegy­
gyei utazni, hisz nem gyerek 1

Utas: De az voltam a mikor be­
szállóm,

* Egy humorista az életről. Egy ame­
rikai humorista következőleg jellemzi az 
élet különféle nyilvánulásait: Tennyson elő­
vett egy darab papirost, irt rá egy költe­
ményt s a papírdarab 65,000 dollárt ért meg 
— ez a zsenialitás. Vanderbiltnek csak egy­
két szót kellett Ívnia egy papírlapra, hogy ez 
nyomban öt millió értékel képviseljen — ez a töke. 
Az amerikai kormány elővesz másfél uncia ara­
nyat, rányomni egy sast s kimondja, hogy az a 
darab arany egy buszdolláros — ez a pénz. 
Egy mechanikus kidolgoz egy darab fémet,mely 
csak 5 dollárt érne, ha egy órában volna,amngy 
pedig megér ezer dollárt — ez az ügyesség. 
Egy lady vehetne magának egy kalapot 75 cen­
tért, de e beíveli 27 dolláros kalapot visel — 
ez esztelenség. Egy munkás liz órán keresz­
tül hordja a köveket egy dollár napszámért — 
ez a becsületes mu »ki. E sorok írója kiállít 
egy checket 80 ezer dollárról, de senki nem 
váltja be — ez szörnyűség;

* Teljesült kí vánság. A még elég fiatal 
aszony igen ábrándos hangulatban van.

— Régi leveleimben lapozgattam ma 
újra, mondja férjének. Találtam egyet, melyet 
te Írtál. Mennyire megváltoztak azóta az 
idők! Emlékszel-e, hogy mit Írtál akkor ? »Jobb 
szerelnél velem együtt lenni a pokolban, 
mint nélkülem a mennyországban.

— Nos, mit akarsz V Óhajtásom teljesült.
* Időjárás. Április 29 r. 7 órakor. A 

légnyomás minimuma a bothni öböl Iáján 
van 's a barométert az egész kontinensen 
sülyeszli - Dél-Európai aránylag magas lég­
nyomás borítja, az idő Európa északi felében 
felhős és esős, délben derült és száraz. A 
hőmérsékleti viszonyok nem változtak, ha­
zákban tegnap már nem esett sehol s a lassú 
felmelegedés egyre tart. Az eg ma reggel az 
északi felföld kivételevei, felhőtlen.

* Időjelzés május 1-re : hősülyedés, he­
lyenként csapadék.

Táviratok,
Császár vagy alkotmány.

Budapest, április 30. A Debr. ered. 
lav. Spitz német tábornok a birodalmi kanczel- 
lárral és a hadügyminiszterrel ogyetértőleg ter­
vet dolgozott ki, a mely szerint az egész né­
met birodalomra való érvényességgel katonai 
törvényszék alakíttatott volna, melynek élén 
egy tábornok és 3 jogász állana. Most egy­
szerre az a hir, hogy Spitz tábornok visszalé­
pett,amiből azt következtetik,hogy a katonai bün­
tető eljárás reformjának kérdése is megfeneklett. 
Eleinte attól tartottak a tervezők, hogy az 
egyes államok, nevezetesen Bajor- és Szász- 
ország, valamint Württemberg — tiltakozni 
fognak e reformok ellen, s általános meglepe­

tésül az történt, hogy épp II. Vilmos német 
császár, akinek hatáskörét a reform nagyban 
tágította volna, miután a kizárólagos megerő­
sítési jog öt illette volna — jelenti ki, 
hogy atervvel nem értegye t, 
A Köln. Ztg. szerint ez Hahnke tábornok un­
szolására történt, a ki úgy tüntette fel a dol­
got a császár előtt, mintha a birodalmi gyű­
lés és a német lakosság tőle valamit ki akar­
na erőszakolni. Azt is mondiák a császárnak, 
hogy e reformmal elveszti a hadseregre való 
befolyását és a hadsereg maga polgárőrséggé 
száll alá, hogya képvis elök maguk ezt a refor­
mot nem is tartják olyan nagyon 
sürgős dolognak, — bátran el lehet tehát 
odázni. Magántávirati és nem kevésbbé meg 
bizható értesülések szerint, parlamenti körökben 
erősen megrendüli a bizalom, hogy a hadügy­
miniszter belátható időben megvalósíthassa 
terveit, azért kellene a hadügyminiszternek 
visszalépnek és helyébe a reform valamelyik 
ellenzője lépne, —• a mi lehetetlen abban a 
kabinetben, a hol Hohenlohe herczeg birodalmi 
kanczellár és Miquel is van. Németországban 
tehát válság, még pedig igen komoly természetű 
válság fenyeget. Mert most már nem pusztáu 
a reform kérdésről van szó, hanem arról, 
hogy a német császárban erősebb-e az alkot­
mányos érzület, mint az a hajlama hogy reá 
nézve esetleg kedvesebb, katonaemberek be- 
sugára hallgasson. II Vilmos ma tér vissza 
Potsdamba és akkor azután a válság nyoui- 
ban"akuttá válik.

A franczia válság megoldása.
Budapest, április 30. A Debr. ered. 

táv. Az uj franczia kabinet a k",’étkezőképp 
alakult: Elnök és földmivelésügy Meline, bel- 
iigy Berthou, kiilügy Hanotaux, pénzügy Geor­
ges Cochcry, gyarmatügy Dechanei, kereske­
delemügy Audi e Lehon, hadügy Villát tábor­
nok, igazságügy Darlan, tengerészet Brenard 
tengernagy, közinunkaügy Sibille. A közokta­
tásügyi tárczát előreláthatólag Kamban szená­
tor fogja átvenni. Az uj minisztérium kine­
vezését ma fogják hivatalosan közzétenni. — 
A kabinet is ma mulatkozik be a parlament­
nek és május 1-én már hivatalban lesz, hogy 
e nap eseményeiért a feleiőrséget viselje.

U tol só kain pacsi itűsek.
Budapesti levél.

ápr. 29.
Tavasz van mindenütt, még ott is, ahol 

egy uj város mevedez az égnek és épiilet- 
epiilet hátán szorongva várja a kiállítás meg­
nyitását. Művészet természttel egyesülve mu­
tatkozik be a városliget elkerített részén, a 
sok látnivaló tarkaságában kifáradt szemek 
kellemes pihenőül szolgá1 a természet ekszpó- 
zicziója. Sok derék fa esett áldozatul a kiál­
lítás építkezésnek, néhány esztendőre való 
fütőfát vágtak ki a liget kopott berkeiből, — 
inindazonaltal maradt annyi a millenniumnak, 
hogy hiis árnyékot adjon a-, utaknak, kellemes 
üdülést a áradt vándoroknak.

Tavaszi pumpába öltöztek a fák. Gyü­
mölcsök most raktak ki ibc lya és rózsaszín 
lobogóikat, a gesztenyék halvány zöld rügye­
ket vetettek, az olajfák ezüstben fürödve csil- 
fognak. Apró bokrok, orgonák várnak a tava­
szi éjszakára, mely kiesalja virágaikat, — 
leveleiket s a levegőben érezni, mily pazarul 
tékozolják illatukat s hogy nincs messze ez 
az éjszaka.

A művészet is képviseli magát. A kér 
tésztudomány meleg kerti házaiból kivonul

„ps bálanyáinak kitünően talált arezképeit; 
° pnkivül temérdek pompás illusztrácziót és 
eZ csomó kiváló iró szépirodalmi dolgozatát.

Már maga a balanyák urczképcsoportja 
,.o arCzép) kiváló dísze a könyvnek, mert ez 
( képek úgyszólván teljes képét nyújtják a 
fővarod előkelő, szerepelő hölgyvilág alak-

j8Ína A hálózó hölgyek pontosan összeállított 
névsora pedig bizonyára sok. sok kedves em­
léket fog fölébreszteni; amint a bájos asszo­
nyok és leányok olvasása közben újra meg 
úja átélik az elmúlt fényes éjszakák ragyogó
emlékeit.

Az album szépirodalmi tartama z ko-
vetkező :
es Karungi emlék Sas Edétől, Farsang neki 
Abonyi Árpádtól ; Millennáris farsang Makai 
Emiltől ; Egy szomorú báli éjszaka Vértesy 
Gyulától; Cotlilon ordo Csáktornyái Lajostól ; 
A kígyó Buday Lászlótól; A szoknya Malco- 
mes Béla bárótól, Bálozó ifjúság Júliustól ; A 
táncz mint testgyakorlat Porzsolt Jenőtől; 
Margit Mikes Lajostól; Farsang után Pásztor 
Árpád’ól. —■ Ezenkívül van az albumban egy 
nagyon érdekes czikk a táncz törlénetáről, mely 
berűazdng illusztrácziók keretében be van mu­
tatva az összes tánezok története. Az album i lust- 
ráczióit : Gerő Lajos, Lakos Alfréd és Deák 
Gejza készítették, s az egesznek kiállítása 
uj. a szerkesztőségnek mint az Athaeneum 
nyomdájának legjobb ízlését dicséri. Bolti 
áron két forintért kapható, de a ki a Fővá­
rosi Lapokra most előfizet, ingyen kapja. — 
A „Fővárosi Lapok» különben hétről-hétre 
is kedveskedik olvasóinak irodalmi csemegé­
vel, —- adván minden vasárnap egy kü­
lön, illustrált mellékletet, melyen a hét aktuális 
eseményeit dolgozzák fel a lap szellemes írói, 
elő kelő színvonalon álló közleményeikben. A 
Fővárosi Lapok előfizetési ára egy hóra 1 frt 
2ü kr., negyedévre 3 frt 50 kr, félévre 7 frt. 
A Magyar Bazárral Wolf Janka által szerkesz­
tett e legkitűnőbb divatlappal együtt, negyed­
évre megrendelhető a lap 5 írtért a kiadó 
hivatalban Forencziek-tere 4 sz. a.

* A Chevra kadischa gyásza. A 
Chevra kadischa egyik buzgó és jóltevő tag­
jai Fülop lgnáezot veszítette el, kinek halá­
láról a következő gyászjelentést adta ki: — 
Szomorú kötelesség-t teljesítünk, midőn tudo­
mására hozzuk volt érdemes tagtársunk Fü- 
löp Ignácz urnák folyó évi április hó 30-án 
reggel bekövetkezett gyászos kimúltál. Földi 
maradványai május hó 1-un d. e. 10 órakor 
fognak a nagy hatvan-utezai 2557, sz. házból 
örök nyugalomra kisértetni, mely végtisztes- 
ségbeni részvételre és a kísérethez való csat­
lakozásra tagtárs urat tisztelettel felkérjük. 
Debreczen, 1896. április 30. A Chevra ka­
discha elöljárósága.

* Engedelmeskedni kell, Az apa, ki­
nek egyetlen fia meghalt, izgatottan, dühösen 
varja az orvost.

— No, doktor ur, maga ugyan kitett 
magáért. Hiszen azt mondta, hogy minden 
beteget meggyógyít t

— Ha pontosan követték utasításaimat, 
"■ég mindig sikert arattam.

— Pedig az én fiam egy álló esztendeig 
szedte az ön orvosságait és épp egy óráv al 
"z-utan halt meg, a hogy az utolsó kanállal 
vett belőle.

— Látja ! És ezt nevezi ön engedelmes- 
kedvnek ? Hál nem azt mondtam, hogy két 
esztende'g szedje az orvosságot ?

* Náday Ilonka. Mostanában gyakrab- 
‘•ui adtunk hirt művészetünk szokundo goni- 
htrajáról. E hírek egy érdekes adattal gaz-ua- 
gudtak. A nyáron ugyanis Náday Ilonka, Ná- 
'*ay ferencz leánya fog a nemzeti színházban 
t|‘"dég»z' repelni. A kPaszonynak, úgy mond­
ok’ a papa volt a mestere. Kétségtelenül ki- 
t'inő mester, kinek a mama is, a budapesti és
écsi udvari operának egykori fényessége is

segédkezhetett.
Blaha-hét. A jövő héten kezdiBlalia meg

-tíjza aszony két havi vidéki vendég-
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soli ké- 
látszatát

tarka csapatával : bíborban éjő jáczintok szi­
várványszínű violák, muskotályok, árvácskák, 
vaníliák lepik el a kertészet fekete dombjait, 
ki.rülsánczidva tenger zöld fűvel, mely végig­
szalad a kormos paloták között, felkuszik a 
töltésekre, aláhoc-ájtkozik a tó hűvös partjára. 
Mezemlékezésre méltó dolog a kiállítás parkí­
rozása, melv a fővárosi csarnoknál a leggaz­
dagabb ; a k'rályi sátor körül a legimpozán­
sabb. Néhol egy pár tulipánfa ég : az merő 
pot-zis.

A költészettel szemben a valóság : a 
nehéz munka. Herkules! müvek ezek, némely 
csarnok olyan, mint a lenini kígyó, ha egyik 
lejét lecsapod, keltő nő helyebe. Ha megvan 
az építkezés, a berendezés nehézsége követke- 
zu s ha elkészül a berendezés, a hurczolko- 
il.isniil megrongált csarnokot kell megújítani. 
Akkor mai kel1 hozzá vágni, azt gondosan 
megalkotni, bevirágozni s ha megvan ez is, 
újból mcgtisziitalni az egészet, mert por az 
van bőven s megnyitáskor úgy ragyogjon min­
den, mi t a templom.

Az utolsó Jkalapácsütések a legnehezeb­
bek. Szép lehet minden terv rajzban, de mi­
lyen a kivi le', az a fő. ü-szliangzó-e a csar­
nok belseje az épülettel ? nem zavaró-e a 
szilieknek füst esc ? nem rikit ki egy csarnok 
a többi közül ? a hatalmasabb nem nyomja el 
a kisebbeket ? Akár az éleiben az emberek, 
ugv verseng egyik épület a másikkal. Minden 
e-oporl ki akart tenni magán s mindegyik 
ebét bizonyéval az a czél lebegett, övé legyen 
a leg-zebb ! Vájjon meg tud-e férni egyik a 
másik mellett ?

Aránylag kis helyen roppant 
szült el s az ízléstelenségnek még a 
is kerülni akarta a r-ndezés.

Ha baj volna, ezen most már nehezen 
is lehelne segíteni. De a tervszerű beosztás 
meghozta maga gyümölcseit : a kiállításnak 
pompás az össszhangzata, nincs zavaró hang 
benne, könnyen f »Ivó imp >záns epopieja az 
ezredév,a .Magvarország munkájának és ha­
lte las,inak.

ludósi'ásainkban napról-napra beszá­
moltunk a közönségnek, hogyan és milyen 
c-aniok készült el. Mara már igen kevés épít 
kezesről maradi referádánk. Az utolsó simi- 
tá-a>liat végezik mindenütt és isten segítségé­
vel meg a kissé elmaradt vegyészed és köz­
oktatásügyi csarnokok is befejeződnek. Most 
mar bizonyos, hogy a kiállítás meg lesz Ü-ára, 
legfeljebb a fii nem nő ki itt-ott és egyes 
utakat kell lehengerelni.

Ma készült el egyebek között a villamos 
körvasút. Keskeny vág; nyu, filigránt vasul ez, 
kedves apró kocsikkal, melyekbe liz ember 
ülhet s amely az egyik kaputól a másik szélső 
kap :ig szalad. Elkészültek továbbá a kii'ön- 
boző gúlák es tömbök, melyek az isién ege 
alatt mutatkoznak be. Czementből, gránitból, 
majolikából, terrakottából, fából készült dom­
bok ezek, az iparnak azt a részét állítva ki, 
mely nem fi i se esőtől, s" v bártól.

K;,vu talán : ma mar pompás képe volt 
az óriás területnek s akár meg lehetett volna 
ny.tni. Kiválóan szép az iparcsarnok előtt lévő 
síkság és Vajda-Hunyad az d klasszikus fen­
ségével A kik nem voltuk kunt a ligetben 
hosszabb idő óta, fölöttébb meg lesznek lepve 
5 :l vidékiek, akik néhány éve nem látták 
Budapestet, eksztázisba jöhetnek a ragyogó 
kép láttára, mely jóval túl tett az Iygö’. év 
ekszpoziczióján : úgy gazdagság, mint alapos­
ság és haladás dolgában.

Ezredév i kiállításunk.
Az esztergomi főegyház 

k i c s t á r a a kiállításon. A tör­
ténelmi főcsoport egyházi osztályának, sőt az 
egész történelmi kiállításnak nevezetes látni 
valói az esztergomi főegyház kincsei, melye­
ket Dániel Ernő kereskedelmi miniszter meg­
bízásából dr. Gzobor iiéla válogatott ki. Eze­
ket a kincseket a fókaptalan nevében annak 
meghatalmazottja Masziaghy Kerencz prépost 
kanonok hozta Budapestre külön szálmkocsi- 
ban és átadta jegyzőkönyv mellett tegnap a

kiállításnak. A 67 darab műtárgy közö't első 
helyen áll Corvin Mátyás szinaranyból készült 
71 cm. magas kaloáriája, a bőkezű király czi- 
tnerével, bors'ó nagyságú igazgyöngyökkel, fel­
tűnő nagy saphirokkal, rubinokkal és egyéb 
drágakövekkel borítva.

E páratlan műkincset Corvin János örö­
költe apjától és elzálogosította 520o arany fo­
rintért Bakács Tamás egri püspöknek, ki azt 
a Hunyadiak körül szerzett érdemeiért ké­
sőbb tőle örökbe kapta. Ez a kincses darab a 
csúcsíves történelmi épületben külön vaskor­
iénál körülvett üvegszekr«mben hal pompás 
főpapi mehkeresztbői körülrakva van kitéve 
éjjel nappal kivon őrizet mellett. Hogy milyen 
értéket képvisel, mutatja már az is, hogy egy­
magában 1 millió forint értékre van biztosít­
va. A kinc-tár többi tárgyai közül kiemeljük 
a byzanti süni arany táblát, mely Sző István 
koronájával egy idős és zornáncza a korona 
zomnnezozasáboz is hasonló. Továbbá az arany 
eskükereszt, mely még az Árpádházi királyok 
korából származik, filigránnal, drágakövekkel 
és keleti gyöngyökkel gazdagon borítva, tör­
tén Imi szempontból rendkívül érdekes, mert 
ős idők óla a magyar királyok erre teszik az 
esküt, A Silky Benedek féle kehely ?a monar­
chia legszebb e nemű ötvös munkája, remek 
zoniánczczal a lö-ik szazadból, Széchy Dénes 
bibornok arany kelyhe, cziiiierével, a szakol- 
czai filigráns kehely, Barothy István óriás kris- 
taiy keresztje nagy keleti gránátokkal, Böjtbe 
esztergomi kanonok mellkeresztje, zománezos 
dombormű, remek példány 40.000 frtra be­
csülve, Kutassy érsek pásző rbotja, három 
szent olaj tat tó szarv gazdag ezüst foglalatban : 
Szelepesenyi prímás arany k- lyhe és arany 

-paczifikáféja remek zománezokkal. A kristály 
fedeles edényke, melyből az utóbbi századok­
ban a királyokat kenték föl. Két csuszivés [ir­
ma ta ló ; az egyik a garam-szentbeuedeki tem­
plomból Majthényi Uriel turóczi prépost nagy 
érdekű házi oltára (dyptichon) 1510-bő1, Ze- 
etnéry nagy ezitsl keresztje, mely felfogásá­
ban a Mátyás fele kálváriát utánozza,

A filigráuos ktdyhek egész sorozata; eg\r 
nagy barokk ízlésű urmulató kompozieziójánál 
főgvá vonja magára a figyelmet. Nagyérté- 
kiiek továbbá 1’ a z m á 11 y Péter ében­
fából készült házi olt á r a. Károly 
Ambrus főherczeg prímás remek domborművű 
k e 1 V 1' éj hozzá két ampolna. a tálczával, 
csupa drágakövekkel kirakva. Az egyházi öl­
tönyök közül felemlítjük a különböző vörös, 
viola és zöld szinti nagyértékii miseruhákat! 
melyek közül több csujut igazgyöngvgyei hím­
zett dotnbor alakokat tüntet fel; a kor 0- 
n z á s i ni i s e r u li a, melyet Ma­
gyarország hevezegprimása a koronázó misén 
vDel, Irt-e igazgyöngyhimzéssel; B a k ács 

1 amás bíboros miseruhája és infulája ; P á z- 
m á n y Pelei- miseruhája, czimerevel; Sze­
lepesé n y i prímás gazdag aranynyal hím­
zett miseruhája; egy vörös in fül a drágakö­
vekkel és igazgyöngyökkel ékítve, végül a 
csupa igazgyöngyökből font koronázási infula 
nagy drágakövekkel díszítve stb.

Az esztergomi főegyház kincstárából 
egyes darabok 1876-ban az arvizaárosultuk 
javara rendezett es az 1.884-ik ötvösmükiál- 
ltlaguu be voltak ugyan mar mutatva, de 
ily mennyiségű miitárgy e kincstárból meg 
sohasem került ki; Mátyás király kálváriáját 
pedig eddig Esztergomban is csak ritka ven 
.légek láthatták, sőt 1873-ban a bécsi kiállí­
tásra Simor János akkori herczegprímástól is 
b i n b a kérték, mert a legmagasabb 
helytől nyilvánult érdeklődés sem változtatott 
e tekintetben a prímás határozatán.

Az ország herezogprimásanak és az esz­
tergomi fők» Halannak hazafias készségét, 
melylyel ezeket a ritka becsű műkincseket ily 
nagy szambán az ezredéves kiállítás fényé­
nek emelésére átengedték, méltán illeti meg a 
hálás elismerés, melyet a nagy kincsek átvé­
tele alkalmával Dániel kereskedelmi miniszter 
tegnap személyesen nyilvánított.

rándulásokra az első bejelentést 8 i 
csich Béla szatmármegyei fölsőin 1 ,m°D- 
Szatmármegyéből már a megny.L ulte- - 
négy nagyobb csoport jön a fővárn k ban 
első csoport a nagykárolyi járás -?• Az 
jön május 5-én s 12-éig maradnak a rületéröl
ban. 180-a n lesznek _. g óváros.
mind az első napokban. Mert nau^Vt Jiinn«k 
nyésztők, s egyszersmint a lókiállit«,» 1 lAt6" 
fogják nézni. A második csoport 19 meg 
ka. járás területéről jön, maL 
20-ika közt. Ezek 197 e„ lesznek A lke 
csoport szatmári járásból jön, összese,n**?n 'ik 
májút 17-,ke és 25-ike közt. A negyedik 6n’ 
port május végén jön, körülbelül szí tiso- 
színét-váraljai járásból, kikhez a biksziát r-a 
do munkások is csatlakoznának szftm d fl,N 
30-im. Szatmár,negyéből magából csunán"6^1 
jus hayuban körülbelül 800 földmives ős m 
kas érkezik a fővárosba. Ezek mint t ?Un"
j^duzetekkel jönnek a miben benne vaíí
-\iy-,k zona), a budapesti lakás, ellátási 

kiállítás látogatása. a

,A "V.1 *.e n n ‘ u m h i m 11 u s za v 
ezredéves kiállítás már régebben 500 V ‘1 
pälyatlljal tiizüll
a in lynek szövegét Ábrányi Emil j“8 t’ 
dijat Langer Victor lipótvárosi karnak 
nyerte el, a kinek a himnusza magvaros , 87 
lodikus s emelkedett ünnepi hangulatot “b"
re-zl. A himnuszt a kiállítás megnvitásaknü 
fogják énekelni az országos magyar dalát- sző 
vétséghez tartozó egyesületek 460 közremű­
ködővel. Az enekesek az ip»,rcsarnok e Ott 
fognak allam. c

lom eg es felrándulások 
azat már megyéből. A földmives és 
munkásnép számára rendezett tömeges fel -

A * U j orszáfliáz. A munkálatokat 
szaporán veszik most az uj országháziul bent 
es sivul , különösen arra fektetnek nagy mn. 
dot, hogy az a rész idejére teljesen elkészül 
jona hol aj un 8-iki ünnepi országsyűlés 
megtartatni fog. Az uj országház e résJéhe 
tartozik a kupola-terem és az. eliez vezető F 
lépcső, az ugynevezeu miniszterlepcsö apóm- 
p.is lépcső házzal. A monumentális épületnek 
tudyalevéleg 5 főrésze van. Az egésznek nagy. 
■ágai o fogalmat nyújthat már az is, hogy nem 

kevesebb, „unt 28 lépcsőház van benne Az 
A-lepeső a épviselőház üléstermébe, az E-lép- 
csó a főrendiház üléstermébe, az F-lépcső ne- 
■2 a kupolaterembe vezet. Itt lesz az ünnepi 
ules. Az A es E-termekben még nem fejezték 
be a munkaiatokat, a kupolaterem azonban, 
mely pazar pompával ékeskedik, már körül- 
belu. teljesen elkészült. A kupolaterem kör- 
a apja „ein nagy ugyan, de magassága hason­
líthatatlanul nagyszerű karaktert kölcsönöz 
neki. A kupolát tizenhat márványoszlop tartja 
Ezek egyúttal a apzatául szolgálnak ugyan- 
an.71 a;zám" magyar király terrakottából ké­
szült, e etnagyságu szobrának. A terem fél 
magasságában a szobrok között páholyok van­
nak, a melyekhez szintén márványtépcsők ve- 
zi luek. A kupola bordái k' ből varrnak,a bordák 
kozott eső mezőket azonban, hogy a tul- 
sagos megterheltetést el lehessen kerülni, be­
ton Tozott sodrony-hálóval látták el.

A díszítés a mennyire pazar, éppen any- 
nytra gondos is. A terem simara csiszolt, rend- 
mvüí lmom, fehér és vörös márványkncíaák- 
a van kövezve, de oly művésziesen, hogy az 

(.gesz úgy tűnik fel, mintha egyetlen márvány­
lap lenne. Az ünnepi ülés alkalmára a terem­
ben csupán a kir. herczegnök számára ké- 
szUenek tribün-üléseket. A képviseiőház és 
orendtház tagjai állani fognak; e szerint ün­

nepi ülésről valójában szó sem lehet. A fő­
rendiház és a képviseiőház tagjai azonban, ha 
e jes számban megjelennek, még állva is alig 
.rhetnek el. Nem is fognak tehát jegyeket ki­

adni. Külön alkudozásra volt szükség a mi- 
niszterelnökkel, hogy helyet lehessen szorítani 
a Ki- és székváros polgármestere számára, 
felesleges megjegyezni, hogy a kupola-terem­
ben es a lépcsőházban mint a P. L. Írja, min­
den a legjobb anyagból van kiállítva. Az ara- 
nvozok, a kiknek még most is sok a dolguk, 
buszken mondogatták a látogatóknak, hogy az 
aranyozás valóságos valléraranynyal történik, 
míg a márvány-munkások nem kevesebb

. «*; »*?■ :-.v* *■ -v
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D E B R E

: » .-‘M 
t 3tatolt 842, eladatott 312. Marha felhajtatott 

987 eladatott 609. Sertísvásár zárva. Sza 
Ionná és háj. 100 kiló ó szalonna 46—50 írtig
tOO kiló háj 50------ frt. Húsárak : 1 kiló marha
hús 40, 44, 48, 50,52, 54, 56 és sertéshús 40 
44, 48 52 kr., borjúhús 56 kr, juhhús 40 kr 
Tűzifa 4 kbm. tölgyfa 12 frt, bükkfa 13 frt 
nyárfa 7.50, felvágás 2 frt, faelszállitás 1 fr 
20 kr. Napszámárak. Szfillö munka : Férfi el­
látással 70 kr., ellátás nélkül 1 frt. Mezei 
munka : 60, 80 kr.

r J .,’1 ,r t1 Ét»1;:;

I, 3t «, thS!'
’ * -' i '•
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ha«7keséggel utalnak arra, hogy nemcsak 
b"J( dolgában nem áll a márvány-munka 
8 aranyonzási munkák mögött, de majdnem 
*,* „ drágák is, mint ezek. A kupolában kar­
it van mely kilenczven száz méternyire esik 

Tz utcza=zin fölött, tehát két méternyivel 
magasabban, mint a lipótvárosi bazilika csú­
csa A karzatról, a melyre csigalépcső vezet, 
elragadó kilátás nyílik.

mutató tábla.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör 

ükön és szombaton este 6 7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3-6 óráig.
A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyílva 

hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
'linón <1. c. 10—11 óra közt. Gyüjtöszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. n 
3 ómkor ünnepnapokon de. 11 órakor.

A debreczeni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked 
den és pénteken (1. u. 3-tól 5-ig. a felek megjelen­
hetnek minden szerdáé.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskoláién 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. c. 10—12-ig.

Gönczy-egyesiilet ,,Otthona" a kevesk- 
akadémia palotájában

Nyomdász majális május 16-án a »Margit«
fürdő dísztermében.

Május lO Á kőmives iparosok és 
egyesületC-nek zászlófelszentelési ünnepélye.

Anyakönyvi hivatalos órák 1 
Délelőtt:

Hétfőn )
Csütörtönkön)
Kedden )
Szerdán 1 9__u órAig,
Petiteken )
Szombaton)

D é 1 u t á n :
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9 —12 óráig
Sz Dávid Istvánnál zene-cstély • Vasárnap 

Veres Tóni, kedden Ráez Károly és pénteken Magyari

segédek

11-12

valaha valaki az én életemnek irányt V Pedig 
éreztem, hogy képes lettem volna minden 
szépre, jóra és nemesre. Mégis már másodszor 
kellett hallanom ezt a gonosz Ítéletet. Egy hal­
vány ifjú szeretett egykor engem. Derék, jel­
lemos férfi és előkelő család tagja. Boldog le­
hettem volna vele ; de én gúnyt űztem sze­
relméből. Felcsigáztam azt a legmagasabb fokra, 
mutatván fejlődő szerelmet csupán tréfából s 
midőn szerelmét bevallotta, mások előtt di­
csekedtem vele s kikaczagtam. Elmondták neki.

Párbajra hívta azt, a ki engem szívtelen­
séggel vádolt s szerelemre méltatlannak neve­
zett. Azután eljött hozzám, hogy megkérdje, 
igaz-e ? tagadásommal akart megvigasztalódni. 
Én azt mondtam neki, hogy mióta szerelmét 
bevallotta, nagyon unalmas ember lolt; igye­
kezzék nem szerelni, kiábrándulni, ismét sze­
retetreméltó, nyájas udvarló lenni, akkor szí­
vesen látom. Ekkor mondta az az ifjú nekem : 
„Menjen gróf hölgy, önnek rossz szive van.“ 
Én maradtam, de ö elment, elment a teme­
tőbe, elesett a párbajban. Mentségemre legyen 
mondva, megsirattam, nem gondoltam, hogy 
ily szomorú kimenetele legyen a tréfának, de

Budapesti gabonatőzsde
ápr. 29-én

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

aztán hamar elaltattam a lelkiismeret szavát, t

eszembe, 
a szomorú értelmű mon-

Jiisz én örökös mámorban éltein 1
Tehát ez a halvány ifjú jutott 

midőn a herezeg 
dalol ismételte.

Hanem fásult szivemben csak pillanatnyi 
t magamba szállás borús érzelme ; föl­volt

felé,

testvérek

CSAEMOE,
Hullámok kö&t.

Regény két kötetben.

Irta : CSENGEY GUSZTÁV.
Első kötet. 66.

A napló.
(Folytatás.)

— Igaza van, engem csak a háború ér 
dekessége vonz. Szeretnék mf"' egyszer bar 
ezot látni. Ifjú koromhoz képest ok • tapasz
találót, gyűjtöttem, csak még ütközetét nem lat­
iam. Becsből is éppen az érdekes októberi na­
pok elöl kellett elmeiméin, pedig mióta regé­
nyeket olvasok, tehát mióta kiléptem a gyer­
mek-évekből, leghőbb vágyam harezot látni. Nem 
mulasztom cl a kedvező alkalmat. Ki tudja, 
mikor támad ismét ilyen kedves kis háború ? 
Leélhetnénk e„y hosszú, hitvány életet, a nél 
kiil, hogy láthatnám, hogyan ontják egymás vé­
rét a lóriink. Mikor ropog a puska . . . menny­
dörög az ágyú . . . villognak a szuronyok és 
az emberek rakásra hullanak és a tort diadal- 
kiáltás és halálhörgós tölti be. Oh ez gyönyör 
lesz nekem 1

A horczeg olkomorodva hallgatta ezt az

kaczagtam és csókot hányva a herezeg 
kiáltok :

Adieu, kedves horczeg, a viszontlátá­
sig ! Jöjjön ön nem sokára utánam hadaival. 
Szeretném látni, minő gyorsan tud ön vissza­
futni azon az utón, a melyen jött, mert remé­
lem, a legnagyobb rendben fog ön retirálni, 
éppen mint atyám, k; szintén nagy sulylyul 
emelte, ki hadi bulletinjében : Seregeink a leg­
nagyobb rendben vonultak vissza. Adieu inon 
eher herezeg, a viszontlátásig — au vcvoir !

Egy óra múlva útban voltam nagynéném- 
A szegény jő asszonyság nem annyira Iá- 
min! lélt. Engem nem hántolt sein a bi­
gém a félelem. A császáriak nem fogják 
n a. tábornok leányál, a magyarok pedig, 

úgy hallani, lovaglásuk. Magyarul beszélek ve­
lük s meghódítok minden honvédet. Í gy öriil- 
* un annak, hogy magyarul tudok A 47-es övben 
csupán azért tanultam meg magyarul, hogy a 
hires Kossuth beszédeit olvashassam. Érdekeli 
mindig, ami rendkívüli volt, igy a magyar ügy is.

mel.
zott,
dog,
bánt

(Folyt köv.)

Közgazdaság.
Debreczeni piacai árak.

folyó hó április 28-iki debreczeni

Árpa 4.50
geri 4.30 4.20 4.10. Burgonya 1.80. Ló felhaj-

B u z a 1 kilós 1 Ar 100 klg. ! diós Ár 100 klg

Bánsági ó 75 I _____ . — i 76
» > 1 li 80 6.90 78 6.85-
» » 79 ! 6.95 7.0 51 80 - 7.10

Tiszavidéki ó 75 -------- .—1 76 ----.--
« , 77 ).8o 6.9 0í 78 1 6.90-- 7.05
» » 79 7----- 7. 101 80 , 7 06 - 7.15

Pestvidéki ó 75 ------ • 76 ---- .—
» » 6.80 6-90 78 6.85- - 7.00
> > 79 6.95 7 05 80 1 7.00- 7.10

Fehérinegyeió 75 76 .
» » 6.8(1 6 90 78 1 6.85- T.On
, 79 6.95- 7.05 80 1 7.00-- 7.10

Bácskai 76 1-- .-------- .---
> > 6.90— 7.00 78 6.95 - 7.10

79 7.05 7 15 80 1 7.IO — 7.20
Észak mag . -------- 76 -------

79 — 80
l:

Min. Iiekt.- ben ; Ar kilógrm.
Bozs elsöreudi uj 70—7 á 6.85 6.40

» másodrendű 6.25 6.86
Árpa takarmánynak

égetni való — - 62—64 5.10 5.70
serfőzdéi 64—66 6.15 6.50

Zab - uj 39—4 L 6.20 6.55
Tengeri bánsági — uj — 4.— 4.05

iemü — 3.90 4.00
0. ().—

Repcze bánsági I 0.00 0.‘ 0

70 I

Kőbányai scrtés-piacz

április 29.
a) Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendié

Öreg nehéz (páronkiut----- 400 klgron felüli súlyban
----- kríg. 2. üreg közép (páronként 000—400 kig
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 3 20 
klgron felüli súlyban)-------krig 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg. súlyban 48—50 krig. 5. Fiatal 
könnyű (páronként 250 klgrnig Ierjedő súlyban; — - 
47—50 krig. II. Magyar sz-’delt: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtúl — 40 krig Közép 
páronként 220—280 klgrig terjedő súlyba i -—46 
krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban 
43—41 krig Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban) 4-8—49 krig. 10. Közép páronként 
22(1—260 kgr. súlyban) 45—40 krig. 11. Könnyű pá­
ronként. 220 klgrig. terjedő súlyban ti - tő krig. Ser­
tés létszám 1890 évi ápril hó 27-ik napján volt kész­
letben 99C3 drb. 1896. ápril hó 28-ik napján felhaj­
tatott — drb. 1896. ápril 28-ik napjan elszállitatott 
121 drb 1896. évi Apr. hó 29-ik napjára maradt 
készletben 9779 sertés forgalom üzletirányzata vál­
tozatlan.

BUZIÁS8,86 fan0U 9y"syfärdä< t
Fürdöidéry: május 15-tölokt. 1-ig.

Világhírű lápfürdők és aczélforrások
istentelen beszédet, o hiéna szavakat egy fiatal 
leány ajkán, aztán mintegy önkónytclcn mondá :

Menjen gróf hölgy, önnek rossz szive van. 
Végig nyilait rajtam e mondat és még 

soká fülemben csengett: „Menjen gróf hölgy, 
önnek rossz szive van !“

Ereztem, hogy ez nem igaz, mindig őroz- 
teni valami ismeretlen vágyat valami magasztos 
es nemes iránt; de soha sem találtam föl azt. 
Életem iránvtalan csapongás volt. Ah, adott-c

OYÓGyÍnTÉZET és massage. - IVÓKÚRA kitűnő eredményivel vévs.egény.ég idült 
CnrOOYINTEZ hom kH és ve e1laj méh- és hüvelyhni-ut, v.r.j.i rendellenes-
gynmer-és bélhn ‘s idegbetegség, bnjakór, esni, käs«vény és fejfájásoknál stb.

“6 BUzTáS gyégyfttrd# vasúd állomás ; Temesvá.on it. Társaskocsik a. állománál. 
1,, , ' ullnkMk kedvezmény — Paza ■ villamos világítás a 80 holdnyi évszázados- Aham. ‘‘Xadöf«neLr E1.6.WÜ konyha é. kávéhisi Útink. - A fürdőn állandó 

hírneves Nőgyógyász van. - Mérsékelt árak- - Ismertetéseket kívánatra ingyen és készség-

gél szol£ttrdBIg»ig»tóság Bn.láson, a hóra a szoba megrendelések küldetni kéretnek.
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A legújabb fajta

ablakredönyök
(Jaloiisiii és Iíouleaux)

Pong'rácz G-éza
fö fiókiizlctéboníelőbb ifj. (iyiirky Sándor)

SCHICHT— Ä-„

• jutányos áron megrendelhetők.

jó forralinn korcsmái üzlethez, kerestetik 
vidékre egy csinos nő, önálló üzletvezetőül. 
50 frt. óvndéK szükséges. Czim : a kiadóhi­
vatalban.

IJj festék és zsiradék
üzlet.

Van szerencsém a n. közönség 
szives tudomisára hozni, miszerint hely­
ben a N.-Hatvan-ulcza 1098. számú 
llociifclder léié házban újonnan beren­
dezel! festék-, olaj-, petroleum- és zsi­
radék üzletet nyitottam. Az elsőrangú 
gyárakkal összeköttetésben lévén, a leg- 
kiliinöbb minőségű árukat igen mérsékelt 
árakban adhatom. Dusán felszerelt , ak- 
á romban a legfinomabb petroleum, száraz 
por- és olajba törölt kész festék, szoba- 
padlo- vs különféle lakkok, gazdasági 
kocsikend, bor es halzsir, továbbá min­
dennemű gépolaj, ecsetek, zsiradékok, 
szajipan vs gyeDsák kaphatók.

A Lusztiy uyula és Tsa csődtöme­
gedé! átvett árukat, inig ezen készlet 
tart. remkivül olcso áron bocsátom a 
n. e. közönség rendelkezésére.

Téréi József
Debreczen. N.-Hatvan-ulcza 1098. sz 

1 lochleider Jakab (éle ház.

, ».■
6vítiMSí r;4"
M iu chíer-fcle Horgony-Pain-Expcller

Liniment. Capsici tomp.
Ka™ himevos háziszor ollontállt az idő mogpróbá- 

lásának, imá t már több mint 25 óv 4» megbízható
fájdalomcsillapító imdörzsiiléaként alttalmaztatlk kSsj-’ 
venynrl, csúznál, tag szaggatásnál ón meghűléseknél 
fs az orvosok által bwlorzsolófiokre is mindig gyakrab­
ban rendeltetik. A valódi Horgony-l’ain-Expellor g> ,v 
kurta Horgony-Liniment elnevezés alatt nőin titkos 
szi-r, hanom igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr, 70 kr. ée 
1 irt. üvügenkónti árban majdnem minden gyógyszer­
tárban készletben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával' 
óvatosak legyünk, mórt. több kisebbértékii 
utánzat ,v.m forgalomban. Ki nem akar 
mt-pkarosodni, az minden egyes üveget 
..Horgony“ védjegy nélkül mint nem valódit 
utasítsa v issza.
dichter F. Ad. es társa, tiáii éi tor. udvari szállítók,

Budolstidt t Thuringia).

igen

törvényszék Heg belajstromozott
védjegy.

igen jól van szárítva, 
kitünően tisztit,«), 

igen takarékos a. használatban,
kezesség mellett tiszta és ártalmatlan a fehérnemű és kéznek! egyatalábn

legjobb, ami a szín-szappanból van. mtalaban a

Senki sem bánja meg a kísérletet.
Kapható a legtöbb detail-koreskedésben

1 ti45. sz.
189b, II.

Hirdetmény,
A cs. és kir. közös hadügy minisztérium 12. osztálya 570 sz íktc • 

w,iTn- kel. rendelet« folytén , községek, termelők 'és gasS»», ” 
lel.k M. WJWM hu*»# «total csikkek száUildsáoHl ESjJ* 

A /. hadtest területen az idei szükséglet körülbelől atnak'
34.000 métermázsa — — r/1
20,000 „ _________ zab

3.000 ” __ _ 1rozs
^ — — — 1)11 yo

Azon nagybirtokosok és egyébb termelők, a kik még a nyilvános'
Effet ételeket' ÄtSaW -j™ni =kiodék,z„al,J;

Községeknek tSSÄ ,
nyújtja, hogy azok ugymtniszierium azon előnyt

í jIZ ahmhl,aikat már a nyilvános lárgyalás előtt benyújthatják 
3 hSv aíokaÍaí- rgy,enl0 Tak mellelt elsőséget kapnak és ’ 

nienlelifek!'0''^ «“"* “»*•«*»«» ‘vadék letétele.«!

Temesváron, 1896. április hóban.

^ ^ (‘s kir. 7, hadié,st intendáns,sáp.

_Vasut^llomá^ Hosszú PAlyi a fürdőtől fél éra járás

*• EGYEDÜLI FÜRDŐ..*
”>ó Ki, « M-r, tST.

fÍEl'llÖ.
3*^- Megnyitás máji-«s |-én.

dúsítottam, vttl-.mint hii-lfipok^ tárVis^i1tl'i!] ^ p-—1"6 e<{jr JÓ czi8ány zenekari állan- 
ben megfelelek. ' ,,llal a k,,zu,,s=g igényeinek maidén tekintet-

■’S'ä'ää“ tob"
(szerdán és vasárnap) <|. TbVórakor ° odaéT!^1 állomástó1 hetenként kétszer 

társaskocsin juthatni. A vasúti jegVolt mirdés Ho« V°po'al ,a rendelkezésre álló 
étteremben jó magyar ételek, Im.nis.tallan italok I f 11'omástg váltandók. Az

„ Fürdőorvos Dr. MÓRICZ ERNŐ V k,“°,g4,totó8,6”'
át Korányi Frigyes budapesti egyetemi tan i,. k/ororvos ur> kl töl,b óvea
kódolt. gyuemt tanai belgyógyászati kórodáján mü-

Villany, massage és tejgyógyntód.
'iszieJetteli iszieJettel

D. NAGY ISTVÁN,
bérlő.

Nyomatott Hoffmann és Tarsa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.


